



诗画庐江

安徽合肥 徐子芳

矾矿记忆馆

炉火开天汗湿衣，坤山矾矿①化流诗。
十分烈焰聚英气，一样忠贞舞战旗。
遗梦璇歌追往事，寄情青史制新词。
当年几许经寒碧，赢得千秋有后知。
注：①矾矿：庐江矾矿，地旧称坤山。矾发现于西周，开采于中唐，为中国最大矾矿。素有“中华矾业砥柱，安徽化工之母”美誉。

竹溪乔冲民宿

村倚青山接碧流，春光染目小溪头。
鸟鸣翠柳诗声好，蝶舞明窗竹影幽。
夜宿太舱还伴月，茶斟微雨再泛舟。
芳菲时节同携手，相约乔冲快意游。

二

占尽风情野韵中，山村我醉是乔冲。
稚童戏马腾边石，香袖拈花扇下风。
三阁临溪虚夜月，五居傍竹遇秋翁。
莲房暮色萤光亮，更待峰高破晓红。

阳家墩

春到阳家半雨晴，澄湖燕语唱农耕。
黄山寨上冲天将①，鲍店村前永叔卿②。
小满园中参小满，清明时节享清明。
舒心一笑农家乐，招手东风伴我行。
注：①冲天将：指黄巢，相传曾在此山寨安营。②永叔：欧阳修字永叔。鲍店为欧阳修族后人居地，多有遗存。

百味·怡情

钓鱼

安徽合肥 施光华



我的故乡位于肥东县浮槎山附近的石塘镇，山下一条河流由南向北通过镇上一座古石桥流向远方，河里长年生长着大量味道鲜美的鱼鳖虾蟹等。盛夏时节，我就和伙伴们扛着钓竿，提着鱼篓，钻进河边芦苇荡里去钓鱼。记忆里有一次，我在钓鱼时抬头突然看见碧清的河面上出现一大片黑糊糊的东西，中间不时还有一个硕大的黑脑袋伸出水面，因距离远视线模糊，从未见过这种场景，着实吓我一跳。过后，有位年长的钓友点拨我说，你这窠子，这么好的机会都没抓住，那是一条至少3~4斤重的大黑鱼！你只要换上粗线大钩子挂上一只田鸡抛过去就一定能够钓上它，它为了保护小鱼，会奋不顾身吞下这只田鸡。

时间如白驹过隙，一晃几十年过去了，我也从踌躇满志的少年变成年逾古稀的老人，正可谓“记得年少骑竹马，转身已是白头翁”。但钓鱼爱好始终陪伴我至今。数十年的钓鱼生涯究竟有哪些有益的收获呢？归纳一下，有以下几种。

其一、陶冶情操，修身养性。仁者乐山，渔者乐水。古往今来，钓鱼就是我们人类的主要休闲活动之一，无数人陶醉于钓鱼这项活动中。钓鱼的时候需要眼不离漂，专心致志，排除杂念，如果我们有这么好的定力，肯定对以后的日常生活和心态调节都有非常大的帮助，它可以陶冶我们的心情。

其二、锻炼毅力，学会忍耐。小时候农村很穷，很多人未吃早饭就下地干活，我一个小孩外出钓鱼，就更与早饭无缘了，这样就得到一个上午忍饥挨饿。那时无网络更无手机，连收音机也未普及，对天气变化情况难以掌握，有时明明艳阳高照，不料数小时后乌云翻滚，瓢泼大雨淋成落汤鸡。如此这般，久而久之，客观上锻炼了我的毅力，学会忍耐，这对我以后生活和工作提供了很大帮助。1968年我回乡务农，到了冬季每天只吃两餐，我那时十七八岁正是长身体的时候，为了能吃上三餐，我报名加入农民扒河队伍。奋战两个月，我凭着钓鱼时养成的坚强毅力和忍耐精神，和来自四面八方数以万计的农民伯伯婶婶，硬是用铁锹、箩筐、杠子将平地扒成长十多华里宽十多米深七八米倒“八”字形滁河干渠部分引水工程。参加工作后，曾担任过一家大型企业行政科房产科负责人，这是涉及职工切身利益的工

作，非常难做，令人头疼。每遇矛盾的时候，我就想起钓鱼时的忍耐，不厌其烦地与他们解释和沟通，并联系其单位领导协助做思想工作，巧妙地化解了一个个矛盾，所做工作基本上得到领导和广大职工认可。

其三、抓住机会，及时出手。2006年合肥启动滨湖新区大建设，一天，我和许多人一样怀着好奇和观光的心情，登上由老城区开往滨湖新区的公交车，可到达现场后大伙儿全都傻眼了，到处都是机器的轰鸣声和漫天的粉尘，许多人见此情形，捂着鼻子，屁股未挪座位就直接返回了。我认为既来之则安之，不妨逛逛再说。不知不觉逛到滨湖世纪城楼盘，被一位姓汪的年轻小伙盯上了，他一个劲向我推销住房，并说均价只要3400元。返回后小汪隔三差五给我打电话，询问我想好没、啥时买？根据小汪对滨湖新区未来的描述以及儿时见到的大黑鱼场景及钓友的讲话，我认为也许这是个机会，决定赌一把，于是花了30多万元购买了一套90平方米住房，现在房价已飞速上涨。

其四、寓钓于乐，安度晚年。钓鱼是一项很好的养生运动，与打太极拳、练健身操、舞剑等活动有同样的趣味性，如果能经常参加钓鱼活动，对身体大有好处。同时，钓鱼还非常适合人的生理特点，既缓解思想压力，排除不良情绪，又可以充实生活，排遣空虚，同时可以抗老防衰，延年益寿。现在年纪大了，但还是坚持钓鱼。但一般我都会将钓上来的鱼放生，因为我钓的是健康快乐，而不是鱼。

百味·诗歌

百味·乡情

我爱故乡之黄酒香

安徽宣城 周军

我出生在郎溪胥河南岸的千年水乡周家！在我一岁时，因父亲工作调动，举家来到郎川河北岸的南丰乡中生活。直到十一年后，又因父亲的工作调动，搬去了县城。南丰自然地成为了我的第二故乡。

当时南丰乡名声在外，家喻户晓的是以下两点：一是南丰中学的中考排名在全县连续多年蝉联第一，很多外乡学子慕名前来寄宿求学；二是南丰产的琥珀琼浆，口感纯正，美容养颜。

当你还未靠近集镇，远远飘来阵阵酒花香，让人陶醉，沁人心脾。厂里麻雀都能喝上三两的传闻，我也信以为真，麻雀的酒量我虽未领教过，可当我喝上一瓶，却整整睡了两天一夜，清楚地记得，那是1995年的暑假一天，我刚被分配到南丰中学任教，二三好友相约小酌，喝的是一款叫迎宾陈酿（应该是香港回归纪念版）的老酒（我们这边把黄酒习惯性地叫做老酒），直到今天我还记忆犹新，心有余悸，这也为日后在酒桌上，只要一看到黄酒还是有着一丝忌惮。现在的古南丰黄酒已然成为老百姓走亲访友的好礼品，商务接待的高品位，加上那句妇孺皆知的广告词：喝幸福，喝健康。这让越来越重视健康的酒友们有了选择。

黄酒是世界三大古酒（黄酒、葡萄酒和啤酒）之一，是中华民族老百姓智慧的结晶，最具特色产品代表，酿造技术更是独树一帜。

经过数千年的发展，黄酒品种多样，名称也五花八门，丰富多彩。最为常见的是按酒的产地来命名。如以绍兴黄酒为代表的江浙流派、以房县黄酒为代表的房县流派，古南丰黄酒也是在地名南丰前加上了“古”字，更添黄酒之历史悠久，底蕴深厚，也凭着独特的小缸酿造技艺（省级非物质文化遗产），成为了徽派黄酒中的翘楚。

百味·旅途

最美人间四月天

河南濮阳 张理坤

吹面不寒杨柳风，丝絮漫天飞舞，纷纷扬扬，撩起了路人无尽的遐思。行走在明媚的春天里，羽绒服、长袖衣衫瞬间全无，靓男倩女们窈窕的身姿、娇俏的面容惊艳了整个世界，桃李芬芳自不待言，各种知名的、不知名的花儿竞相绽放，万紫千红、欣欣向荣便是最美人间四月天。

明媚的清晨，我带着天真烂漫的女儿在公园锻炼身体，佳木葱茏绿草茵茵，空气里弥漫着花草的清香。舒展筋骨，抖擞精神，绕着东湖漫步，一池春水碧波荡漾，野鸭天鹅往来游弋，游鱼细石直视无碍，忍不住抄起路旁的小石子，瞄准方向在极空旷处信手一甩，一道影子飞驰而过，在明镜般的水面划出一圈圈涟漪。挥挥手臂，大步流星，顺着山道攀登，丛林掩映屈曲盘旋，早莺春燕鸟鸣啾啾，伛偻提携前呼后应，情不自禁吟诵起民国才女林徽因的清词丽句，“我说你是人间的四月天，笑响点亮了四面风，轻灵在春的光艳中交舞着变。你是四月早天里的云烟，黄昏吹着风的软，星子在无意中闪，细雨点洒在花前……”对爱情的忠贞、对生命的礼赞，朝气蓬勃、绚丽多姿便是最美人间四月天。

灿烂的午后，我捧着一卷诗书在阳台缓唱低吟，摩天大楼的极高处浩渺的云天令人心驰，车水马龙的尽头无际的田野让人神往，杜甫的诗句潺潺流淌“迟日江山丽，春风花草香。泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”古人云，万绿丛中一点红，动人春色不须多。而无限的视野里绿的奔放、红的热烈，青春的色彩铺天盖地，像极了风华绝代的少年，血气方刚的青年，可以指点江山激扬文字，可以英雄气

短儿女情长。那一树树的璀璨、一枝枝的笑靥，倾诉着往事的牵挂，喃喃着思恋的告白，四季里纯洁无瑕、激情澎湃的爱，最美人间四月天。

清凉的夜晚，我伏在桌前敲打着零星的思绪，调皮的东风悄悄越过窗棂，送来远处的欢歌笑语，壮小伙憨声如洪钟，美少女清脆似银铃，“月上柳梢头，人约黄昏后”良辰美景自是赏心乐事。春宵一刻值千金，大好韶华当珍惜，多少风花雪月的浪漫定格在了梁祝化蝶、比翼双飞？杜牧“春风十里扬州路，卷上珠帘总不如”潇洒出尘，徐志摩“一低头的温柔，恰似水莲花不胜凉风的娇羞”甜蜜缠绵，村上春树“春天的田野里，对面走来一只可爱的小熊”天作之合，每一部经典都在咏叹着动人的旋律，最美人间四月天。

暮春时节，脑海再次浮现美丽的诗句“……那轻，那娉婷，你是，鲜妍百花的冠冕你戴着，你是天真，庄严，你是夜夜的月圆。雪化后那片鹅黄，你像；新鲜初放芽的绿，你是；柔嫩喜悦水光浮动着你梦期待中的白莲 你是一树一树的花开，是燕在梁间呢喃——你是爱，是暖，是希望，你是人间的四月天！”它不止是花红柳绿、莺歌燕舞的喧闹，更永远珍藏在“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”每个有情人的心田。